江南晚报



#### 朱立赟

无锡市积余实验学校化 学学科组长,中学化学高级 教师,无锡市梁溪区学科带 头人。二十多篇论文、案例 获省市一、二等奖。

# 中考怎么复习更有效? 化学名师有这些建议……

2020年中考即将来临,在紧张的复习阶段,把握有效的复习方法是决胜中考的关键。如何克服复习中的盲目性,跳出"题海战术",提高复习效率,使复习效果达到最优化?如何在有限的时间内对所学的化学知识进行全面系统的复习,并力争在中考中取得优异的成绩呢?

首先要明确,有效的复习不是简单、机械地重复所学过的知识,而是一个再学习的过程。通过复习,不但要巩固过去所学的知识,还要对所学知识进行归纳、总结,加深对知识的理解和准确记忆,要达到在提高熟练程度的基础上灵活运用所学知识来分析、解决实际问题的目的。针对化学学科的特点和无锡市中考的要求,结合中考的复习计划,对同学们提出以下几点建议:

临近中考,如何科学有效地复习,和同学们分享几条化学中考备考建议。

#### 1、回归教材,夯实基础。

化学用语和基本概念是化学 学习的重要工具,是中考的必考 点,也是教学的重点和学习的难 点;元素化合物的变化、性质及用 途是解题的基础,因此第一阶段 的复习重点是进一步落实双基的 内容。同学们在这一阶段的复习 中,一定要按照老师的要求,回归 教材,因为教材是学生复习的依 据,也是中考命题的依据,更是老 师编制练习题、测试题的依据。 要认真回顾各单元的知识点,及 时梳理课本知识,并学会将各单 元知识网络化、系统化,加深对基 础知识的理解和掌握。同学们要 通过这一轮的复习,准确掌握各 单元的基本内容和重点,注重知 识的前后联系和拓展,为后阶段 的复习打好基础。

#### 2、专题训练,总结规律。

第二阶段的复习重点是进行各类专题复习,针对典型题型进

行专项训练。专题复习一般包 括:气体制取、工艺流程、综合探 究和化学计算四个大专题,还有 针对选择题的一些小专题,比如: 物质分离和提纯、物质的鉴别、物 质的组成、质量守恒定律、微观 图示、坐标类、溶解度曲线、化学 概念辨析、化学实验操作等。在 这一个阶段的复习中,同学们应 该特别关注的是各类典型问题 的解题方法和思路。复习中,要 认真思考老师对典型例题的分 析和讲解,然后通过有针对性的 专项练习,及时反思自己的错 题,来总结题型特点和解题规 律,明确解题思路,掌握解题的 方法和解题的规范性,提高自己 分析问题和解决问题的能力。 复习中一定要重点关注自己的 薄弱题型,认真分析错误的原 因,不轻易放过任何一个疑问 点,总结规律,掌握正确的解题方 法,提高复习的针对性。

#### 3、综合训练,提升能力。

第三阶段的复习主要是综合 模拟阶段,通过模拟练习,进一步 熟悉无锡市中考卷的试卷结构和 题型分布,一方面对所学知识进 行查漏补缺,另一方面通过仿真 演练来提高自己的应试能力。在 复习过程中,希望同学们能好好 把握每次模拟练习的机会,不放 过任何一道错题,及时弥补知识 点的漏洞。另外,还要通过一次 次的模拟练习,把握考试的节奏, 调整自己的考试心态,以免在理 化合卷的考试中因为时间分配不 合理导致考试失误。所以,不仅 需要大家提高运用知识的熟练 度,还需要明确各类题型的评分 标准和答题规范,阅读文字时,及 时标注题目中的关键信息,提高 自己的审题能力和分析问题的能 力,规范自己的书面表达,提高应 试技巧,力求在理化合卷的考试 中正常发挥,考出应有的成绩。



日实一了震练育学序能救力5省学学场逃安动掌生提自。12中第展地演教让有技自能

(朱捷)

## 今年暑假延迟,建议双休日上课!

5月11日,江苏省教育厅基础教育处处长陆岳新回应了家长们关切的课时被压缩如何完成本学期教学安排的问题。

第一点、教育部对每学期课程教学计划做出了统一规定,普通高中一般在20周左右,义务教育在16周左右。学校根据规定做

出学期的课程安排、周课程的安排。

第二点、根据今年的疫情情况以及综合的研判和测算,确定了延迟三周放暑假,也保证了每个学段课程教学任务的完成。

第三点、针对某些学段压缩

了时间,我们鼓励倡导双休日不得多于一天教育教学,我们明确提出来建议高中用一天的时间来进行课程教学,小学阶段一般用半天时间;除此之外,在不加重学生课业负担的情况下,适当增加课时。

(江苏政风热线)

## 

### 省教育厅: 学校退费标准来了!

对于很多家长关心的学费(保育费) 怎么收?退费原则是什么?官方回应终 于来了。

省教育厅财务与资产管理处处长周亚君回应称,最近一段时间,不少民办幼儿园、小学的家长反映预收学费的问题,根据2017年出台的相关收费管理办法规定,任何学段的学校都不得在开学前预收学费。

不少幼儿园家长反映幼儿园退费难的问题,需要明确的是,幼儿园收取的不是学费,是保育费。根据相关文件的规定,幼儿园的保育费是可以退的,分两种情况:

★第一种情况是因为幼儿的原因,比如说转学了、退学了,是按月,比如说小孩当月到幼儿园不足4天,就可以退当月保育费的80%,如果超过4天但不到法定天数的一半就可以退50%,超过了一半的法定天数就不退。

★第二种情况因为不可抗力原因,幼儿园不能开学的,应该按照幼儿园的实际在园天数来退保育费。

如果有家长身边有教育预收费、乱收费不退等问题,可以向教育主管部门进行 反映。

(江苏新闻)